
تـماریـن #1 : صـیاغـة الـبرنـامـج الخــطي 

1.1 مـصنع یـنتج نـوعـین مـن الــمنتجات ولـدیـھ قــسمین إنـتاجـیین والـطاقـة الـمتاحـة لـكل قـسم فـي 
الأســبوع ھـي 26 سـاعـة لــلقسم الأول، 30 سـاعـة لــلقسم الـثانـي ویــحتاج الــمنتج الأول الـى 2 سـاعـة مـن 

الــقسم الأول ، 5 سـاعـات مـن الــقسم الـثانـي وربـح الـوحـدة مـنھ 40$ .  
كـما یــحتاج الــمنتج الـثانـي الـى 4 سـاعـات مـن الــقسم الأول ، 3 سـاعـات مـن الــقسم الـثانـي وربـح الـوحـدة 

مـنھ 60$. 

المطلوب صیاغة ھذه المشكلة في صورة برنامج خطي لتعظیم أرباح المصنع  

الحــل : 

متغیرات القرار  :  •
x1 : عدد الوحدات المنتجة اسبوعیاُ من المنتج الأول 
x2 : عدد الوحدات المنتجة اسبوعیاُ من المنتج الثاني 

الھدف : إیجاد برنامج یحقق اكبر ربح للمصنع .  •

البرنامج الخطي:  •

                        max z = 𝟒𝟎𝒙𝟏 + 𝟔𝟎𝒙2

القیود : •
𝟐𝒙𝟏 + 𝟒𝒙𝟐 ≤ 𝟐𝟔
𝟓𝒙𝟏 + 𝟑𝒙𝟐 ≤ 𝟑𝟎

𝒙𝟏, 𝒙𝟐 ≥ 𝟎

1.2 إحـدى شـركـات تــصنیع الســیارات قـررت إنــتاج ثـلاث أنــواع مـن الســیارات لــلسنھ الـقادمـة، ســیارة 
A ( صــغیرة الحجــم) و ســیارة B ( مـتوسـطة الحجــم) و ســیارة C ( كــبیرة الحجــم) . إنــتاج كـل نـوع 

مـن ھـذه الســیارات الــثلاث یــتطلب كــمیات مــختلفة مـن الحـدیـد و سـاعـات الإنــتاج وتــعطي ربـح مــختلف، 
كـما یـبین الجــدول الـتالـي: 

المنتج
الأقسام الانتاجیة

ربح الوحدة
الثانيالأول

$2540المنتج الأول

$4360المنتج الثاني

الساعات المتاحة في كل 
2630قسم إنتاجي
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یـتوفـر لـدى الشـركـة لــلسنة الإنــتاجــیة الـقادمـة 90000 طـن حـدیـد و 100000 سـاعـة إنــتاج.  -
الشـركـة تـریـد أن یـكون مجــموع إنـتاجـھا مـن جـمیع أنــواع الســیارات الــثلاث عـلى الأقــل 50000 -

ســیارة 
- .Cو B عـلى الأقــل ضـعف إنـتاجـھا مـن كـلا الـنوعـین A أن یـكون إنـتاجـھا مـن الســیارات مـن الــنوع
ألاّ یـزیـد إنـتاجـھا مـن الســیارات مـن الــنوع B عـن إنـتاجـھا مـن الــنوع C بـأكـثر مـن 7500 ســیارة. -

صـغ الـبرنـامـج الـریـاضـي الخــطي لھــذه الــمسألــة. 

الحــل : 
 متغیرات القرار  : •

 .A عدد السیارات المنتجة للسنھ القادمة من النوع : 𝒙1

 .B عدد السیارات المنتجة للسنھ القادمة من النوع : 𝒙2

 .C عدد السیارات المنتجة للسنھ القادمة من النوع : 𝒙3

 دالة الھدف : (الھدف : إیجاد برنامج یحقق اكبر ربح للشركة ) •

max z = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒙𝟏 + 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎 𝒙𝟐 + 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎 𝒙𝟑


النموذج الریاضي : •

max z = 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝒙𝟏 + 𝟏𝟓𝟎𝟎𝟎𝒙𝟐 + 𝟐𝟎𝟎𝟎𝟎𝒙𝟑


 Constraints(القیود ):
 𝒙𝟏 + 𝟐𝒙𝟐 + 𝟑𝒙𝟑 ≤ 𝟗𝟎𝟎𝟎𝟎

100𝒙𝟏 + 𝟏𝟐𝟓 𝒙𝟐 + 𝟏𝟓𝟎𝒙𝟑  ≤ 𝟏𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎

 𝒙𝟏 + 𝒙𝟐 + 𝒙𝟑  ≥  𝟓𝟎𝟎𝟎𝟎

 𝒙𝟏 − 𝟐𝒙𝟐 − 𝟐𝒙𝟑  ≥  0

𝒙𝟐 − 𝒙𝟑 ≤ 𝟕𝟓𝟎𝟎

 𝒙𝟏, 𝒙𝟐, 𝒙𝟑  ≥  0


كمیة الحدید نوع السیارة
(طن/سیارة)

ساعات الإنتاج 
(ساعة/سیارة)

الربح من بیع السیارة 
(ریال/سیارة)

A 110010000سیارة

B 212515000سیارة

C 315020000سیارة
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1.3 مـصنع یـقوم بـإنـتاج نـوعـین مـن الأجھــزة الكھـربـائـیة ولـدیـھ ثـلاثـة أقــسام إنـتاجـیة والـطاقـة 
الإنــتاجــیة لـكل قـسم ھـي 36 ،60 60 عـلى الـترتـیب ویــحتاج الــمنتج الأول إلـى 0.3 سـاعـة، 1 سـاعـة، 

1.2 سـاعـة مـن الأقــسام الإنــتاجــیة عـلى الـترتـیب. 
أمـا الــمنتج الـثانـي فــیحتاج إلـى 0.6 سـاعـة، 0.8 سـاعـة، 0.4 سـاعـة مـن الأقــسام الإنــتاجــیة عـلى 

الـترتـیب.وإذا عـلمت أن ربـح الـوحـدة مـن الــمنتج الأول $20 ومـن الــمنتج الـثانـي ھـي 50$ .  

المطلوب صیاغة ھذه المشكلة في صورة برنامج خطي لتعظیم أرباح المصنع 

الحــل : 

 متغیرات القرار  : •
𝒙1 : عدد الوحدات المنتجة من المنتج الأول. 

𝒙2 : عدد الوحدات المنتجة من المنتج الثاني. 

 دالة الھدف : (الھدف : إیجاد برنامج یحقق اكبر ربح للمصنع) •

max z = 20𝒙𝟏 + 50𝒙𝟐


البرنامج الخطي : •

max z = 20𝒙𝟏 + 50𝒙𝟐


Constraints (القيود) :

 0.3𝒙𝟏 + 0.6𝒙𝟐 ≤ 36

     𝒙𝟏 + 0.8𝒙𝟐  ≤  ‎60

1.2𝒙1 + 0.4𝒙2 ≤ 60

      𝒙𝟏, 𝒙𝟐  ≥  0


المنتج
الأقسام الانتاجیة

ربح الوحدة
الثالثالثانيالأول

$0.311.220المنتج الأول

$0.60.80.450المنتج الثاني

الساعات المتاحة في 
366060كل قسم إنتاجي
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 ( B ومــصنع A مــصنع) 1.4 شـركـة تــصنیع وطــنیة تـنتج لـعبة لـلأطـفال ، ھـذه الشـركـة لـدیـھا مــصنعان
لإنــتاج ھـذه الــلعبة. 

الــمصنع A یـمكن أن یـنتج بحـد أقـصى 400 لــعبة. -
الــمصنع B یـمكن أن یـنتج بحـد أقـصى 350 لــعبة. -
الشـركـة لـدیـھا ثـلاث مــعارض تـسویـق لـبیع ھـذه الــلعبة. -
الــطلب الـمتوقـع عـلى الــلعبة فـي الــمعرض الأول ھـو 150 لــعبة. -
الــطلب الـمتوقـع عـلى الــلعبة فـي الــمعرض الـثانـي ھـو 200 لــعبة. -
الــطلب الـمتوقـع عـلى الــلعبة فـي الــمعرض الـثالـث ھـو 350 لــعبة. -
الشـركـة تســتطیع أن تـبیع ھـذه الــلعبة فـي الــمعرض الأول بـسعر 12 ریــال. -
الشـركـة تســتطیع أن تـبیع ھـذه الــلعبة فـي الــمعرض الـثانـي بـسعر 14 ریــال. -
الشـركـة تســتطیع أن تـبیع ھـذه الــلعبة فـي الــمعرض الـثالـث بـسعر 15 ریــال. -

تــكلفة إنــتاج و شـحن الــلعبة الـواحـدة مـن الـمصانـع لــمعارض الـتسویـق ھـي كـما یــلي: 

الشـركـة تـریـد أن تحــدد أفــضل خــیارات تــصنیع و تـزویـد الــمعارض بھــذه الـــلعبة. 

الحــل : 

  jوالـمرسـلة لــلبیع فـي مـعرض الـتسویـق i عـدد الــلعب الــمصنعة فـي الــمصنع  : 𝒙ij

 (B و A تـــمثلان الـــمصنعین) 1 , 2 : i

j : 1 , 2 , 3  (تـــمثلان مــعرض الـتسویـق الأول ، الـثانـي و الـثالـث ) 

𝑴𝒂𝒙 z = 4𝒙11 + 8𝒙12 + 3𝒙13 + 5𝒙21+ 5𝒙22 + 4𝒙23


s.t

𝒙11 + 𝒙12 + 𝒙13                                          ≤ 400

                           𝒙21+ 𝒙22 + 𝒙23 ≤ 350

𝒙11                    + 𝒙21                          ≥ 150

        𝒙12                             + 𝒙22               ≥ 200

                   𝒙13                 + 𝒙23   ≥ 350

   𝒙ij ≥ 0         i = 1,2      ; j=1,2,3


مصنع التسویق 
الأول

مصنع التسویق 
الثاني

مصنع التسویق 
الثالث

A 8612المصنع

B 7911المصنع
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1.5 أحد التجار یقوم بشراء السیارات المستعملة من الكویت (1) ، قطر (2) والإمارات (3) ومن ثم یقوم 
ببیعھا في السعودیة. 

ھذا التاجر قرر القیام برحلة تجاریة في تلك البلدان الثلاثة، ولدیھ المعلومات التالیة حول توفر السیارات 
المستعملة في تلك الدول والربح المتحصل من بیعھا: 

التاجر من خبرتھ في السوق وضع عددًا من القیود:  

أن تكون المدة التي یقضیھا في الرحلة تساوي 100 یوم  •
أن یشتري على الأقل 1000 سیارة مستعملة خلال ھذه الرحلة التجاریة.  •
ألاّ یزید عدد السیارات التي یشتریھا من الإمارات عن مجموع السیارات التي یشتریھا من كلا من الكویت و •

قطر.  
أن یقضي على الأقل نصف مدة الرحلة في كلاً من الإمارات و قطر.  •

الحـل : 

متغیرات القرار  : •
 𝒙𝒊 : عدد الأیام التي یقضیھا التاجر في كل بلد i ={ 1 : الكویت، 2 : قطر، 3 : الإمارات } 

 دالة الھدف : (الھدف : إیجاد برنامج یحقق اكبر ربح للتاجر)        •

max z = 40000𝒙𝟏 + 30000𝒙𝟐 + 60000𝒙3


البرنامج الخطي : •
max z = 40000𝒙𝟏 + 30000𝒙𝟐 + 60000𝒙3


Constraints (القيود) :
𝒙𝟏 + 𝒙𝟐 + 𝒙3 = 100

20𝒙𝟏 +10𝒙𝟐 +15𝒙3 ≥ 1000

20𝒙𝟏 +10𝒙𝟐 - 15𝒙3 ≥ 0

 𝒙𝟐 + 𝒙3 ≥ 50     

𝒙𝟏, 𝒙𝟐 , 𝒙3 ≥  0


عدد السیارات المستعملة التي یتم 
شراؤھا في الیوم الواحد

صافي الربح من بیع كل مجموعة من السیارات 
التي یتم شراؤھا في الیوم الواحد

2040000(1) الكویت

1030000(2) قطر  

1560000 (3) الإمارات
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1.6  تفكر إحدى الشركات الصناعیة الكیمائیة في تسویق منتجھا الجدید الذي یتمثل في خلطة وزنھا 500 
كیلوجرام وتقتضي شروط الجودة :  

ألا تتضمن الخلطة ما یزید عن 400 كیلوجرام من العنصر الأول . •
 أن تتضمن ھذه الخلطة على الأقل 200 كیلوجرام من العنصر الثاني . •

فإذا علمت أن تكلفة الكیلو جرام من العنصر الأول $5 ومن العنصر الثاني 8$  

المطلوب: صیاغة ھذه المشكلة في صورة برنامج خطي لتخفیض التكالیف  

الحـل : 

متغیرات القرار  : •
𝒙1 : كمیة المادة المضافة بالكیلوجرام من العنصر الأول الى خلطة المنتج الجدید.  

𝒙2 : كمیة المادة المضافة بالكیلوجرام من العنصر الثاني الى خلطة المنتج الجدید. 

 دالة الھدف : (الھدف : إیجاد برنامج یخفض تكالیف الشركة)        •

min z = 5𝒙𝟏 + 8𝒙𝟐

البرنامج الخطي : •

min z = 5𝒙𝟏 + 8𝒙𝟐


Constraints (القيود) :
𝒙𝟏 ≤ 400

𝒙𝟐 ≥ 200

𝒙1 + 𝒙2 = 500     

𝒙𝟏, 𝒙𝟐  ≥  0


 1.7 خـالـد یـریـد شـراء تـمر أو تـفاح ، ولـدیـھ الـبیانـات الــتالــیة: 

 .B و عـلى الأقــل 6 وحــدات مـن فـیتامـین A عـلى الأقــل 12 وحـدة مـن فـیتامـین ً خـالـد یــحتاج یـومـیا
  

صـغ بـرنـامـج ریـاضـي خـطي یـساعـد خـالـد فـي الــحصول عـلى الـــمتطلبات الــغذائــیة لـھ بـأقـل تــكلفة مــمكنة 

تكلفة الكیلو محتویات الكیلو الواحد من وحدات الفیتامین (وحده/كیلو)
(ریال/كیلو)

A فیتامینB فیتامین

317تمر

111تفاح
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الحــل : 
” مــثال بســیط لـتوضـیح فــكرة لــماذا نســتخدم فـي بـعض الــقیود الـعلاقـة “ ≤ ” بــدلاً مـن ”=“. 

نــعرف الـــمتغیرات الــتالــیة: 

𝒙1 : ًكمیة التمر (بالكیلو ) الذي سیشتریھ خالد یومیا

𝒙2 : ًكمیة التفاح (بالكیلو ) الذي سیشتریھ خالد یومیا


Min z = 7𝒙1 + 𝒙2 

S.t.

      3𝒙1 + 𝒙2 ≥ 12

        𝒙1 + 𝒙2 ≥  6

         𝒙1 , 𝒙2 ≥ 0 


لا حـظ لـو كـانـت الـمسألـة كـما یـلي : 
 :B و 6 وحــدات مـن فـیتامـین A 12 وحـدة مـن فـیتامـین ً یـجب أن یســتھلك تـمامـا

فـبالـتالـي الـبرنـامـج الخــطي ســیكون : 
Min z = 7𝒙1 + 𝒙2 

S.t.

      3𝒙1 + 𝒙2 = ‎12

        𝒙1 + 𝒙2 =  ‎6

         𝒙1 , 𝒙2 ≥ 0 


 .S1,S2,S3 :1.8 شـركـة سـامـسونـج ســتنتج الــسنة الـقادمـة ثـلاثـة أنــواع فـقط مـن أجھــزة الـــجوالات

لــیكن : 
        S1 عـدد الــجوالات الــمنتجة الــسنة الـقادمـة مـن الــنوع:x1

        S2 عـدد الــجوالات الــمنتجة الــسنة الـقادمـة مـن الــنوع:x2

        S3 عـدد الــجوالات الــمنتجة الــسنة الـقادمـة مـن الــنوع:x3


افــترض لـدیـك الــقیوم الـتالـیة عـلى الإنــتاج لــلسنة الــقادمــة: 
یـجب أن تـكون نسـبة إنــتاج الــنوع S1 لا تــتجاوز %50 مـن إنــتاج الشـركـة. -
- .S2 ضـعف إنـتاجـھا مـن الــنوع S1 یـجب ألا یــتجاوز إنــتاج الشـركـة مـن الــنوع
یـجب ألا یـقل عـدد مـایـتم إنـتاجـھ مـن الــنوع S3 عـن %25 مـن إنــتاج الشـركـة. -
7



یـجب أن یـكون الإنــتاج مـن الـنوعـین S1,S2 عـلى الأقــل %75 مـن إنــتاج الشـركـة. -
- .S3 یـجب إنــتاج عـلى الأقــل جـھازیـن مـن الــنوع S2 لـكل جـھاز یـتم إنـتاجـھ مـن الــنوع
- .S2 عـلى الأكــثر لـكل ثـلاثـة أجھــزة S1 ھـي جـھاز واحـد S2 لــلنوع S1 نسـبة إنــتاج الــنوع

أكــتب ھـذه الــقیود بــشكل ریـاضـي. 
 

الحــل : 
1.



2. 


3. 




4. 


5.


6.
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ســؤال مـن الاخـــتبارات الـسابـقة : 

إحـدى الشـركـات لـدیـھا مــصنعین لإنــتاج الحـدیـد والـــنحاس. كـل مـصنع یــختلف فـي تــكلفة إنــتاج الـطن 
الـواحـد و كـذلـك فـي الـوقـت الــمطلوب لإنــتاج الـطن الـواحـد ، كـما یـبین الجــدول الـتالـي : 

  
كـل مــصنع یــعمل لــمدة 200 سـاعـة فـي الشھــر . الشـركـة لـدیـھا شــروط الإنــتاج الـتالـیة : 

فـي كـل شھـر ، یـجب إنــتاج مـالا یـقل عـن 500 طـن مـن الحـدیـد و مـالا یـقل عـن 600 طـن مـن •
الــنحاس. 

یـجب أن یســتخدم مـصنع الـریـاض لإنــتاج مـالایـقل عـن %60 مـن إجـمالـي إنــتاج الشـركـة مـن •
الحـدیـد. 

فـي مـصنع الـدمـام : یـجب ألا یـزیـد إنــتاج الحـدیـد عـن إنــتاج الــنحاس بـأكـثر مـن 50 طـن. •

عـند صـیاغـة الـمسألـة بــنموذج ریـاضـي خـطي ، أجـب عـما یـلي : 

مــتغیرات الــقرار ( الــكمیة الــمنتجة ھـي للشھــر الـواحـد ) : ١.
 

دالــة الھــدف : ٢.
 

النحاسالحدید

تكلفة الإنتاج    
(ریال/طن)

وقت الإنتاج  
(دقیقة / طن )

تكلفة الإنتاج    
(ریال/طن)

وقت الإنتاج  
(دقیقة / طن )

10201222مصنع الریاض

14251323مصنع الدمام

𝒙1 : كمیة الإنتاج بالطن المنتجة في مصنع الریاض. 

𝒙2: كمیة الإنتاج بالطن المنتجة في مصنع الدمام. 

𝒙3 : كمیة الإنتاج بالطن من الحدید. 

𝒙4 : كمیة الإنتاج بالطن من النحاس.

𝒙1 : كمیة الحدید بالطن المنتجة في مصنع الریاض. 

𝒙2: كمیة النحاس بالطن المنتجة في مصنع الریاض. 

𝒙3 : كمیة الحدید بالطن المنتجة في مصنع الدمام. 

𝒙4 : كمیة النحاس بالطن المنتجة في مصنع الدمام.

𝒙1 : كمیة الإنتاج بالطن المنتجة في مصنع الریاض. 

𝒙2: كمیة الإنتاج بالطن المنتجة في مصنع الدمام.

𝒙1 : كمیة الإنتاج بالطن من الحدید. 

𝒙2 : كمیة الإنتاج بالطن من النحاس.

min z = 10𝒙𝟏 +12𝒙𝟐 + 14𝒙𝟑+ 13𝒙4min z = 22𝒙𝟏 +27𝒙𝟐

min z = 10𝒙𝟏 +14𝒙𝟐 + 12𝒙𝟑+ 13𝒙4min z = 24𝒙𝟏 +25𝒙𝟐
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مـن ضـمن الــقیود الخــطیة : ٣.
 

مــن ضــمن الــــقيود الخــــطية : ٤.
 

مــن ضــمن الــــقيود الخــــطية : ٥.



مــن ضــمن الــــقيود الخــــطية : ٦.





20𝒙𝟏 +22𝒙𝟐  ≥  200(60)20𝒙𝟏 +25𝒙𝟐  ≤  200(60)

20𝒙𝟏 +22𝒙𝟐  ≤  200(60)42𝒙𝟏 +48𝒙𝟐  ≤  200(60)

𝒙𝟏 +𝒙3  ≥  500 𝒙𝟏 ≥  500

  𝒙𝟏 ≥  500

 𝒙3 ≥  500
𝒙𝟏 + 𝒙𝟐 + 𝒙3 + 𝒙4 ≥ 1100

𝒙𝟏 ≤ 0.6 (𝒙𝟏+ 𝒙3) 𝒙𝟏 ≥  0.6 𝒙3

𝒙𝟏 ≥ 0.6 (𝒙𝟏+ 𝒙2)𝒙𝟏 ≥ 0.6 (𝒙𝟏+ 𝒙3)

𝒙𝟏 - 𝒙2 ≤ 50𝒙3 - 𝒙4 ≤ 50

𝒙3 - 𝒙4 ≥ 50𝒙3 ≤ 50
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